



UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD
INSTITUT MEZINÁRODNÍCH STUDIÍ
Faculty of Social Sciences, Charles University
Institute of International Studies
U kříže 8, 158 00 Praha 5
Tel. 00420/251080250
Fax 00420/251620294

Posudek diplomové práce

Název: Severské státy a jejich podpora Estonsku, Lotyšsku a Litvě na jejich cestě do evropských struktur

Autor: Pavel Lukeš

Pavel Lukeš si pro zpracování své diplomové práce vybral téma postoje severských států k nově nabyté nezávislosti pobaltských republik s důrazem na asistenci Litvě, Lotyšsku a Estonsku při začleňování do evropských integračních struktur. Pavel Lukeš téma svého výzkumu uchopil ze zajímavého úhlu – zajímá ho především motivace, která Dánsko, Švédsko a Finsko k této podpoře vedla. Hypotézou jeho práce je tvrzení, že hlavní motivy byly bezpečnostního charakteru. K podpoře pobaltských republik severské státy přistupovaly, jak Lukeš ilustruje, na bilaterální úrovni – motivace a způsob podpory jednotlivých severských zemí byly v některých oblastech odlišné. Jedná se o téma zajímavé, náročné a v českých podmínkách nedostatečně zpracované.

Diplomová práce Pavla Lukeše je logicky členěna, jednotlivé kapitoly na sebe navazují. Po úvodu do problematiky se Pavel věnuje historii vztahů mezi severskými a pobaltskými státy. Tato kapitola rozhodně není z hlediska hlavní výzkumné otázky nadbytečná, ilustrace vzájemných vztahů těchto dvou skupin států je pro jeho téma vhodné. Následující kapitola pojednává přímo o stěžejní časové rovině, která je předmětem Pavlova zájmu, a sice o 90. letech – době, kdy Litva, Lotyšsko a Estonsko získaly samostatnost a kdy se jejich priority otevřeně mohly ubírat euroatlantickým směrem. Další kapitola se pak zabývá tím, jak lze podporu severských zemí pobaltským republikám při jejich snaze o začlenění do evropských integračních struktur vysvětlit. Následuje jasný a srozumitelný závěr.

Chválím rozsáhlý seznam literatury, autor měl k dispozici uznávané tituly, které nejsou v českých knihovnách k dispozici, získal je při studijních pobytech ve Švédsku a v Dánsku.

Práce je napsána čtivou a srozumitelnou formou a nekazí ji závažnější jazykové nedostatky.

Předkládaná práce splňuje nároky kladené na diplomovou práci a je velmi kvalitním příspěvkem do akademického zpracování severských států a jejich vztahů k Pobaltí. Na základě výše uvedeného jeho práci **doporučuji** k obhajobě a navrhuji ohodnotit ji známkou **v ý b o r n ě**.

K obhajobě doporučuji následující doplňující otázky:

- *Jak vypadá vzájemná spolupráce severských států a pobaltských republik po splnění cíle, jenž byl hlavním motivem podpory ze strany Švédska, Finska a Dánska v 90. letech (tedy vstup do EU)? Co jsou nové hnací motory spolupráce v současnosti?*
- *Jak hodnotíte nový rozměr severské spolupráce – přidání pobaltské dimenze?*

V Praze, 25. ledna 2008

Tereza Hořejšova